# "心苦"才知快乐的珍贵

王迷波,作为奉化公安分局里的一名经侦民警,她的形象可以用网络流行语"女汉子"来形容。但飒爽英姿之下,是她作为双警家庭半边天,一边尽心尽职忙着工作,奔波不停,一边思虑万千,张罗家中大小事务,分秒不歇。

王迷波自调到奉化公安分局经侦大队以来,每天处理各类经济纠纷类案件,不是涉案金额大、涉事人员多、地域跨度广,就是犯罪地点难以确定、犯罪证据难以获取、犯罪嫌疑人有较强的反侦察能力等,加上密密麻麻一打印就是十几页的账户数字和情绪激动的失财群众,一开始王迷波真的有点不适应。

"其实接触的多了也就发现这是种锻炼,怎样把繁杂的事情理清理顺,怎样安抚他人的情绪等,遇上困难,找出解决的方式才是关键。"王迷波说。

果然,科班出身的她,凭着自己的专长,慢慢坚持、努力,从刚调到经侦岗位时候的"目不识丁",到如今已成为队里不可或缺的办案能手。

王迷波先后侦办了多起涉众型经济犯罪案件,每起案件从抓捕犯罪嫌疑人、到找受害人询问、核对上百笔帐目,做好受害群众的思想工作,她都能迎难而上。凭着专业的法律业务技能、较高的职业素养,每次办理案件,她已经习惯了一边给嫌犯讲法律,一边给群众谈心做好开导工作,最终,再棘手的案件在她手里都能顺利告破。

王迷波的丈夫应盛东也是基层民警,加班值班是常事,往往一星期才回一次家,逢年过节更是不见人影,所以,除了忙碌的工作,她还要承担起繁重的家务和照顾女儿的生活起居。

特别是去年备战G20期间,丈夫每天在单位,她也每天办案、巡逻、设卡、备勤等工作连轴转,忙得没时间照顾女儿。加上家里老人身体不适,实在没办法,她只能求助到一位托管老师家里,将6岁的女儿寄养了整整2个月!

6岁,正是孩子爱撒娇爱粘人的时候,但女儿豆豆不知从何时开始就不撒娇,不抱怨了,变得比同龄人乖巧懂事。那段时间,王迷波每天晚上都必打两通电话:先给女儿豆豆,安慰她要乖乖的,然后给丈夫,互相鼓励相互打气。



王迷波在办公。记者 崔引 摄

如今,为了弥补亏欠,王迷波尽量抽出时间陪女儿,但对她来说,这些"挤"出来的时间远远不够。早上,她做好各项准备工作,把女儿送到幼儿园,自己再匆匆到单位,晚上哄女儿睡着后,她拖着一身的疲惫,开始收拾家事。

忙点累点其实不算什么,最多"心苦",但如果没有尝到"心苦",又难能知道快乐的可贵。王迷波就是这样一边享受着工作繁忙给予她的充实,一边体验着忙碌之余,看着孩子慢慢成长的快乐。

张贻富 孙红青美 应伟建

## 一位书卷气的"三员"辅警

宁海茶院杜岙村的村民赵基连至今还记得宁海 县公安局茶院派出所协辅警赵志永:就在几天前,他 母亲——70多岁的郭奶奶离家后,就找不到了。心 急如焚的赵基连赶紧带着老婆儿子,跑去派出所报 案。就是这小伙子,开着车,从茶院到力洋,从力洋到 长街,四处打听,终于找到了郭奶奶。握着赵志永的 手,赵基连一时间感激得说不出话来。

其实,这只是赵志永工作中的一个小片段。

提起赵志永,所里的民警们无不竖起大拇指:这小赵啊,别看他年纪轻,又是名协辅警,但工作起来,可认真了!

从小,赵志永就有一个"警察梦"——穿着笔挺的制服,巡逻在街头巷尾、田间野外,为老百姓排忧解难,令犯罪份子闻风丧胆,当一名警察,多好!大学毕业后,正逢茶院派出所招录协辅警,二话不说,他就去报了名,成为一名协辅警。平时配合民警,负责流动人口管理、宣传和消防工作,被派出所领导称为"三员"协警。

当协辅警,说起来简单,其实亦不轻松。随着宁 波南部滨海新区的发展,近年来,辖区内有多家大小 企业入驻,各类治安刑事案件时有发生,为提高群众 的防范意识,赵志永时常与同事们下企业,进校园,走 村串巷,开展各种宣传活动。

工作四年,对于辖区的情况,赵志永已是了如指掌:茶院目前共有外来人口1311人,企业36家,2016年,共给1886人办理了暂住证件,安装了1028个烟感式报警器……

辖区内外来务工人员多,人员流动量大,这给治安管理工作带来一定的挑战。如何规范外来人口,在尽可能节省警力的同时,随时掌握辖区的暂住人口情况?

赵志永决定另辟蹊径,他向领导建议:在每家企业设立相关责任人,负责管理本企业招聘的外来人口。同时,他建了微信群,拉人各家企业的暂住人口管理负责人,定期了解每家企业的人员变动情况,并随时发布通知公告,向各企业宣讲相关政策。因为方便快捷,这一方式很快就得到了各企业的支持。



赵志永工作照。记者 崔引 摄

很多群众都会把赵志永的朋友圈当成"安全宣传园地"。的确,赵志永总会在朋友圈里,贴出各种警方提醒:一到寒暑假,他的朋友圈会出现公告:放假了,各位家长一定要加强小朋友的安全防范教育;消防演练后,赵志永习惯随手贴个小视频,提醒朋友们火灾须防范于未然。有时候,他也会将派出所工作的点点滴滴拍成照片,制成小视频,进行宣传。

这些"有图有真相"的温馨小提示,获得了朋友们的青睐,纷纷点赞转发。久而久之,赵志永的朋友圈"火"了,大伙儿的安全防范意识提高了,警方的工作也得到了更多人的支持。 张贻富 李鑫文 周国亮

### 法制民警 "带任务"派驻一线

"法制管控"实现 基层办案监督无死角

自2013年以来,随着余姚市公安局 "法制民警派驻模式"的不断推广、完善、 落实,目前已有83%的法制大队民警派 驻基层单位,促使余姚全市受(立)案、采 取侦查措施、强制措施等案件办理法律适 用准确性上升14.7%,派驻派出所普遍叫 好,基层民警办案也更有底气。

#### 法制民警"带任务"派驻基层

1月19日,余姚警方在侦查中抓获一批涉嫌电信诈骗犯罪嫌疑人,侦查民警在办理案件过程中,对电信诈骗法律适用性存疑,派驻法制民警第一时间对其解读了《关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见》《关于印发电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定的通知》。办案民警依照这些相关法律条款,规范操作,将犯罪嫌疑人刑拘,最终打掉5个特大电信诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人80名。

"我们承担所派驻部门办理的全部刑事案件的提请逮捕、移送起诉的审核把关工作,以及行政处罚和强制隔离戒毒等限制人身自由的行政处理。"目前派驻在阳明派出所的法制民警童超介绍说。

除了童超警官介绍的这些硬性要求外,为了保证各法制民警派驻工作的"质"和"量",各派驻法制民警间还要进行交叉考核,相互查找自己在审核案件中没有发现的执法问题。另外,法制大队领导还会对派驻法制民警审核案件实施每周审查案件复查点评制,对所有刑事、行政案件进行评判,同时会同业务大队对下行、劣质、翻供案件进行逐案复查,严防出现一人监管"灯下黑"的情形。

### 全程"法制管控"成效显著

派驻法制民警为基层办案单位提供24小时执法咨询服务,当所派驻部门出现接处警、受(立)案、采取侦查措施、强制措施等案件办理、纠纷调解等执法活动时,从源头上进行"法制管控",全程进行监督,并且还能随时对所派驻部门录入系统的行政、刑事案件,特别是所裁案件进行网上巡查监督,确保案件质量,实现网上网下执法监督全覆盖。

同时,对于该过程中发现的取证不及时、文书不规范等执法问题,派驻法制民警能够第一时间督促整改,改变了以往仅通过审核卷宗材料进行监督,发现问题还得开展回头查补工作,甚至出现难以弥补或整改的情况。

民警张伟杰说:"自从有了法制民警派驻,我们接处警、治安调解、讯(询)问嫌疑人、涉案财物管理等每一步都有'专家'实时提醒监督,办案更规范了,底气也更足了,工作效率更是跟着上去了。"

自实施法制民警派驻机制以来,派驻 法制员审核监督案件10247余件,纠正 案卷不当之处5300余个,纠正违法行为 5起,下发执法建议书17份。2014、 2015年连续两年在宁波市执法质量考评 排名第一,被省厅评为"全省公安机关执 法质量优秀单位",2016年被公安部法制 局评为全国优秀执法制度。 **龚利波**